



【湖南省示范性中职学校】·长沙市信息技术学校

学前教育“长沙唯一” 百年名校华丽转身



长沙市信息技术学校组织计算机技能大赛。

长沙市信息技术学校前身是饮誉三湘的湖南省宁乡师范学校,已有111年办学历史。学校转轨职业教育以来,为长株潭乃至全省提供学前教育、网络工程、数字化编辑、现代IT服务代工及数码产品维修等人才一万两千多名。

彭莉于2003年毕业于长沙市信息技术学校学前教育专业,如今,这个“85后”姑娘已经拥有一所生源达200多名的幼儿园,同时,幼儿园还成了她的母校——长沙市信息技术学校幼师见习园地。谈及当年的选择,彭莉感到十分庆幸,她觉得,选择职高还是普高跟面子没有关系,面对日益严峻的就业形势,选择适合自己发展的才是最好的。

正如长沙市教育局主管职业教育多年的副局长王建林所言,如今的职校生既可就业,又能升学深造,还能自己创业,可以说是就业有路、致富有方、升学有望。

百年老校华丽转身

湖南省宁乡师范学校创办于1901年,是我国创办最早的师范学校之一。徐特立、谢觉哉、刘少奇、李维汉、朱剑凡等老一辈著名革命家、教育家曾经在这所学校学习、工作。

建校初期,学校是推广新学思想、传播先进文化的前沿阵地;大革命时期,它是追求民主自由、积极革命活动的重要组成;改革开放时期,它成为小学教师成长的摇篮;建设发展时期,它是幼儿教师培育的中心。

近十年来,该校适时进行了中等师范教育向中等职业教育的转轨。2010年,学校整体搬迁至长沙职业教育基地后,在优化专业设置、创新培养模式、教学科研等方面,与企业密切合作,逐步形成体系完善、设施齐备、成效突出的学前教育和信息技术专业体系。

从中等师范教育向中等职业教育转轨,宁乡师范学校实现了华丽转身。

学前教育专业“长沙唯一”

学校的学前教育专业可谓是“长

沙唯一”。该专业设置舞蹈特长、美术特长、英语特长等方向,培养幼儿园双语教师、舞蹈与美术教学特色教师、行管人员、保育员、早期教育师、育婴师、亲子指导员、舞蹈培训机构专业教师、专业舞蹈表演与创作人员等人才。

学校开设有计算机、音乐舞蹈、师范三个类别的对口升学班,教学管理由高考经验丰富的特级教师把关,对口升学率每年保持在98%以上,本科上线率50%以上。学校还实行成人教育,与湖南师大、中南大学、吉首大学等高校联合办学,学生可在就读中专的同时,通过成教(函授或自考)获取大专文凭。

校企合作,对口就业

学校设立了国家职业资格证书特许授权考试站。在校期间,学生可获得网络工程师、楼宇智能管理师、平面设计师、动画与数码音像制作师、幼儿教师等职业资格证书和计算机等多种等级证书。

学校负责所有学生的就业安置,并跟踪服务两年。近年来,学校先后与近100家企事业单位、幼教集团签订了合作办学协议,订单培养人数占学生总人数的85%,一次就业率100%,80%以上的学生可在长沙市内对口单位就业。

近两年,学校对接幼教行业和信息技术及文化产业,先后与联想阳光雨露、青苹果数据中心、宏梦卡通、吉纽思国际教育、机器人启蒙教育、诺贝尔摇篮等IT企业、幼教集团及动漫集团签定协议,联合创建校企共同招生、共同管理、共同研发、共同评估的“双主体”预备员工制专班十个。

■记者 贺卫玲 黄京 实习生 陈柯妤 李雪桃 杨妍瑾 高进



长沙县职业中专学校学生参加职业礼仪表演大赛。

【国家级重点中职学校】·长沙县职业中专学校

“3+1”模式 扬学生所长

有一技之长的职高生已成为众多企业青睐的对象,日前,长沙县职业中专的毕业生已经被三一重工、广汽菲亚特、长福餐饮等大型企业相中。另外,该校今年对口升学成绩也非常喜人:64人参加对口高考,17人上一二本线,上线率为26.6%,专科上线率100%。

办学近三十年来,学校先后为社会各界输送了近万名专业技术人才,大部分毕业生已成为所在行业的技术能手和管理骨干。

近年来,长沙县职业中专打破旧的管理教学方法,大胆创新“3+1”评价模式,形成了职业中专班、普通中专班、大专班、成人短训班四个层次相结合的办学格局。学校每年对口升学率达92%以上,为农村中职生打开了一扇窗户。

“3+1”模式,扬学生所长

“3+1”模式是学校根据生源、学习目的与培养方向的不同,以及班级、学生变动大的特点,从而寻找到发挥学生长处的评价模式。模式以“思想道德水平、文化知识水平、专业技能水平”及“学生特长发展”对学生进行综合评价。

“职业教育是一种‘扬长教育’,须充分发挥学生的长处。”校长李浩说,该评价模式目的是让每一个学生都获得公平恰当的评价,从而坚定学生成才的信心。这种模式抛弃传统的以分数论英雄的评价标准,学生可以了解自己的缺点与不足,优点与长处,从而树立自信,做到扬长避短,以长补短,在自己的比较优势中找到成功之路。

校企合作,提高学生就业率

该校与企业深度合作,不少学生还没毕业就被企业提前预订,有的学生实习期每月工资就达3000元以上。

学校与深圳富士康科技集团、广东东菱凯琴集团、三一重工等多家企业签定委托培训协议,与长沙长福餐饮服务

有限公司、科力远等企业达成了培训用工协议,毕业生就业率达95%。来自怀化的包龙杰同学一进三一重工月薪就达4000多元,不仅能解决自己的生计问题,还能孝顺农村的父母。

每届培训班,学校均选派经验丰富的老师授课和实际操作辅导,同时利用与企业人事主管比较熟悉的优势,协调学员就业过程中出现的各种问题,包括调换厂家和重新进行安置。

抓师德重德育,让学生全面发展

学校将师德教育贯彻到教育教学之中,安排教师进入高校和企业进修,并选送一些中年教师赴国外培训。

根据教师特点对辅导员岗位进行细分,学校重点突出了行政辅导员、下班辅导员、特长辅导员、巡查值日员这四类辅导员的功能,提高了学生的学习效率和学校的教学质量。

为了让学生全面发展,学校每周举行两次“踏歌而行”广播教唱活动,每年举办一届体育节、艺术节、技能节。同时,校园社团蓬勃兴起:文学社、礼仪队、青年志愿者、绿色行动小分队、合唱队、鼓乐队、篮球俱乐部、专业技能兴趣小组等20多个,丰富了学生的课余生活。另外,学校每年开展“双代会”,让学生体验民主选举的魅力。

■记者 贺卫玲 黄京 实习生 陈柯妤 杨妍瑾 李雪桃 高进